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Формування учнями таких елементів як уміння правильно готувати робоче місце та утримувати його в 
порядку, раціонально організовувати трудову діяльність, визначати шкідливі фактори під час роботи та зменшувати 
їх дію на організм людини, слідкувати за підтримкою чистоти і порядку в майстерні, знаходити оптимальний варіант 
виконання трудових завдань та інше потребує посиленої уваги вчителя трудового навчання. 

Заняття з трудового навчання в 5-9 класах рекомендується проводити один раз на тиждень як спарені уроки. 
Такі уроки повинні включати теоретичну і практичну частини, організовані перерви та підсумкову частину. 
Тривалість практичної частини повинна становити 60-65%, оптимальна щільність основної і допоміжної роботи – 
80%[3]. 

Дані фізіологів та гігієністів свідчать, що в процесі трудового навчання удосконалюються координація рухів, 
зміцнюється кісткова система, розвивається м'язова система, поліпшується робота дихальної та серцево-судинної 
систем, посилюється обмін речовин. Можливості створення оптимальних гігієнічних умов в навчальних майстернях 
залежать значною мірою від зовнішнього середовища, в якій проходить трудовий процес (повітряно-теплового і 
світлового режиму, колірного оформлення).  

Самопочуття і працездатність учнів у процесі праці в навчальних майстернях багато в чому визначаються 
температурою і вологістю повітря в приміщенні. Взагалі, працездатність людини означає здатність людини якісно і 
ефективно виконувати роботу. Працездатність учнів істотно змінюється і в процесі навчання в школі. 

У процесі фізичної роботи збільшуються витрати енергії. Дослідженням встановлено: "Якщо під час 
звичайних уроків у школярів V-VIII класів вони коливаються від 1,27 до 1,6 ккал / хв., то під час занять у майстернях 
складають: у слюсарній - 2,4-3,5, в столярній - 3,0-3,6 ккал / хв. При цьому температура тіла працюючого значно 
підвищується і збільшується виділення тепла в навколишнє середовище. Сказане визначає гігієнічні вимоги до 
температурного режиму навчальних майстерень. У столярній майстерні температура повітря повинна бути не вище 
14-16 град., у слюсарній - 16-18 град. Відносна вологість повітря 40-60%[6]. Такі вимоги встановлені відповідним 
стандартом.  Створити оптимальний повітряний режим у навчальних майстернях можливо при правильній 
організації провітрювання приміщення, під час перерв між уроками, здійснюючи наскрізне провітрювання 
(одночасно відкриваючи вікно і двері). Під час уроку приплив свіжого повітря забезпечують кватирки або фрамуги. 
Температурний режим необхідно контролювати термометром, встановленим в столярній або слюсарній майстернях.  

Тривалість наскрізного провітрювання визначається погодними умовами згідно з таблицею 1. 
Таблиця 1. 

Тривалість провітрювання приміщень (хв.) Температура повітря 
вулиці в градусах Цельсія на малих перервах на великих перервах та між 

змінами 

від +10 до +6 4 - 10 25 - 35 

від +5 до 0 3 - 7 20 - 30 

від 0 до -5 2 - 5 15 - 25 

від -5 до -10 1 - 3 10 - 15 

нижче -10 1 - 1,5  5 - 10 

У теплі дні доцільно проводити заняття при відкритих фрамугах та кватирках.  
При проведенні гігієнічної оцінки повітряно-теплового режиму у приміщеннях слід враховувати: площу 

приміщення на одного учня, об'єм, коефіцієнт аерації, тривалість провітрювання приміщень, систему вентиляції, 
режим її роботи і технічне обслуговування, режим прибирання приміщень, заходи щодо запобігання заносу пилу в 
будівлі школи[5].  

Виконання основних вимог санітарних правил і норм унеможливлює виникнення різних захворювань 
дихального апарату учнів основної школи під час трудового навчання. 
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ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНО–ЕТИЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ СТУДЕНТІВ В КОНТЕКСТІ ОСОБИСТІСНО 
ОРІЄНТОВАНОГО ВИХОВАННЯ 

Чуздюк Галина, аспірант, Вербець В. В., доктор пед. наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Політична, економічна та соціальна ситуація, що склалися в нашій державі зумовили реформування і в галузі 
освіти. Так, згідно Закону України  «Про освіту» [4], Національної доктрини розвитку освіти в Україні виховання 
особистості вибрало новий шлях, а саме шлях до особистісно орієнтованого виховання . 

Філософія особистісно орієнтованого виховання має на меті: 
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 утвердження людини як найвищої цінності;  
 визнання особистості, її права бути собою – унікальною та неповторною; 
 стимулювання розкриттю самобутності кожної особи, її розвитку, індивідуальних та моральних 

можливостей; 
 створення умов для формування  вищого «я», самореалізації та самовираження у всіх видах діяльності; 
 право на свободу вибору цінностей, ціннісних орієнтацій, життєвої позиції.  
В основі особистісно орієнтованої освіти лежать такі компоненти: аксіологічний (спрямований на вільний 

вибір особистісно – значимої системи цінностей); когнітивний (формування наукових знань про людину, культуру, 
історію тощо); діяльнісно – творчий (формування і розвиток різноманітних способів діяльності, творчих здібностей з 
метою самореалізації себе) та особистісний (пізнання себе, своїх сил, можливостей, моральне та життєве 
самовизначення, активна особистісна позиція) [6].  

Нас цікавить саме особистісний компонент, що забезпечує формування та усвідомлення своїх сил, а також 
можливостей, зокрема моральних. 

Ми вважаємо, що слова «можливість» і «потенціал» мають синонімічне значення, адже від   латинського 
potentia – сила, можливість.  

У «Словнику психолога – практика» зазначено, що «потенціал – це сукупність наявних засобів, можливостей 
в деякій області, в деяких відношеннях»[8].          

 На думку сучасного ученого В. Вербця, „потенціал особистості – це субстанція, певна „пасіонарність”, котра 
спонукає індивіда до конкретних дій, вчинків, актів соціально-культурної творчості” [3, с.20]. 

Оскільки нас цікавить моральний потенціал, то ми вважаємо його цілісною системою моральних знань, 
поглядів, почуттів, ставлень, ідеалів, наявних у особистості, та які вона свідомо використовує у своїй поведінці, 
спілкуванні та практичній діяльності.   

В умовах особистісно орієнтованого навчально – виховного процесу, для того щоб сформувати стійкий 
морально – духовний потенціал, потрібно дослідити такий «дієвий чинник» у вихованні як ««Я - можливе», яке 
відповідає плану можливостей людини» [2, с. 3] . 

Як зазначає відомий сучасний науковець І. Бех, статус «Я - можливого» залежить від тісної, створеної на 
довірливих стосунках, співпраці педагога та вихованця, яка спрямована на формування та постійну активізацію 
вихованцем уявлення про те, яким він міг би стати, на усвідомлення тих його якостей, які заважають вчасно 
реалізувати потенційні можливості [2].   

Необхідною передумовою формування «Я - можливого», є врахування мотивації особистості. Так, від 
позитивного чи негативного образу свого потенційного Я, залежатиме успішна чи, навпаки, неуспішна реалізація 
своїх морально – етичних можливостей.  

Відповідно за вченням І. Павлова про динамічний стереотип, засвоєння і закріплення норм поведінки 
проходить успішніше, якщо, зокрема, студенти керуються належними мотивами і правильно оцінюють їх [7]. 
Оскільки студентська молодь виступає суб’єктом формування тих чи інших потенцій, то мотив виражає 
зацікавленість суб’єкта в певній дії і є відповіддю на запитання, чому власне, він її вчинив.  

««Я  - можливе» – це площина перспективи вихованця», але для того щоб воно стало реальністю, потрібно 
враховувати теперішнє [2, с. 3]. 

Отже, час навчання, що проводить студентство у навчальному закладі – дорогоцінний. Адже студентство - це 
та ланка суспільства, якій притаманне досягнення найвищих результатів в процесах біологічного, психологічного та 
соціального розвитку людини, здійснення цілісного виховання Це час найінтенсивнішого розвитку інтелектуальних і 
моральних сил та можливостей молодої людини.  

Тому метою вищих навчальних закладів є спрямування виховання особистості в такому руслі, аби вона 
змогла швидко розв”язати будь – яку морально – етичну, духовно – творчу задачу. Для цього їй потрібно «виробити 
єдино правильну індивідуальну життєво смислову програму» для утвердження себе в світі, використання та розвитку 
всіх потенційних можливостей індивіда, морально – духовного зростання [1, с.236], формування стійкої моральної 
позиції. 

Безумовно для формування потенціалу студентства необхідно проаналізувати умови та спосіб життя 
особистості в цілому, покращити їх рівень або підвищити вимоги до рівня її самоствердження, самосвідомості, 
визнання. 

Це, в свою чергу, розширить пізнавальні, конструктивні та комунікативні потреби молодої людини, реалізація 
яких носить прямий та опосередкований характер, здійснюється в міжособистісних, групових та масових формах. 

Слід звернути увагу і на середовище, в якому постійно перебуває студент. Так, сприятливий соціально – 
психологічний клімат у студентській групі  має багатоманітні прояви у всіх галузях життя. 

Зокрема, у колективній професійно – навчальній діяльності «створюються вміння молодої людини оцінювати 
себе з різних поглядів – залежно від місця і функцій цього студента в сумісній роботі» [1, с.260],  формується 
морально – етичний потенціал, що спрямовує та координує свої дії. 

Крім того весь стиль колективу вищого навчального закладу повинен бути спрямований не тільки на 
формування у студентів професійних якостей, а й соціально – цивільних та морально – ціннісних орієнтацій 
майбутнього фахівця [5].  

Варто зазначити, що ціннісні орієнтації студентської молоді знаходяться ще на стадії формування, і в такому 
випадку виховний вплив може бути достатньо ефективним, спрямованим на попередження різного роду негативних 
тенденцій, небажаних трудових і взагалі життєвих орієнтацій, для того щоб сьогоднішній студент ввійшов в життя 
не безликим індивідом, а особистістю, що готова брати участь в відновленні суспільства, бути потенційним творцем 
духовних і матеріальних цінностей.  

Виховання особистості моральної, її духовного та морально – етичного потенціалу в певній мірі залежить 
саме від виховної спрямованості навчально – виховного процесу  вищої школи. 

Тільки продумана система заходів в контексті особистісно орієнтованого виховання зможе сприяти розвитку 
у студентів прагнень до морального самовизначення, самопізнання, формування потреб розвитку власного 
морально – етичного потенціалу.  
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ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ЭМОЦИОНАЛЬНОГО СОСТОЯНИЯ ДОШКОЛЬНИКОВ  
В ПРОЦЕССЕ ИНДИВИДУАЛЬНОГО ПОДХОДА 
Шевцова Наталья Пантелеевна, старший преподаватель  

РВУЗ «Крымский инженерно-педагогический университет» 
В последние годы педагогами дошкольных учреждений делается достаточно много для того, чтобы отойти от 

авторитарного стиля общения с детьми. Воспитатели искренне хотят помочь в становлении личности каждого 
ребенка, принимая во внимание особенности его мышления, характера и темперамента. Меньше обращается 
внимания  на эмоциональную сферу детей. Педагоги часто не пытаются вникнуть в характер их эмоций, чувств и 
настроений, выявить причины, ситуации, которые привели ребенка к тому или иному эмоциональному состоянию. 
Не анализируя причины позитивного, а что еще важнее, негативного возникновения эмоций, не принимая их во 
внимание и не давая им педагогической оценки, сложно говорить об осуществлении индивидуального подхода в 
воспитании и обучении. 

Эмоции играют важную роль в жизни детей. Они помогают ребенку приспособиться к той или иной 
ситуации, говорят окружающим о его состоянии, участвуют в формировании социальных привязанностей. 

В дошкольном возрасте дети очень эмоциональны. Эмоции у них выражаются более бурно и непосредственно 
по сравнению с взрослыми. Одна из причин возникновения тех или иных переживаний ребенка – его 
взаимоотношения с другими людьми: взрослыми и детьми. Когда взрослые внимательно относятся к ребенку, 
признают его права, а сверстники хотят с ним дружить, он испытывает эмоции благополучия, чувство уверенности и 
защищенности. Обычно, в этих условиях у ребенка преобладает бодрое, жизнерадостное настроение. 

Если  со стороны близких людей дошкольник не находит отклика, если сверстники отвергают его,  ребенок 
становится раздраженным, печальным или назойливым, с частыми вспышками гнева или приступами страха. Это 
свидетельствует о том, что его потребность в конструктивном общении не удовлетворена.  Тогда можно говорить об 
эмоциональном неблагополучии ребенка. Отрицательное эмоциональное самочувствие может возникнуть в 
разных ситуациях при переживании неуспеха: на занятиях, в спортивных соревнованиях, игре [1]. 

В рамках проводимого исследования, мы неоднократно обращали внимание на достаточно типичный стиль 
общения взрослого с ребенком во время занятий. Дошкольник отвечает на вопрос воспитателя, но в своем ответе 
повторяет то, что уже говорили другие дети до него. Воспитатель подчеркивает это. Ребенок пытается ответить еще 
раз, но воспитатель либо не замечает его усилий, либо, когда ребенок дает опять неверный ответ, достаточно резко 
«одергивает» его. На следующих занятиях такой ребенок уже не старается отвечать быстрее всех, не тянет руку, он 
становится молчалив и замкнут. 

В другом случае мы наблюдали за дошкольниками вновь организованной группы детского сада. Шестилетние 
дети ранее не посещали дошкольные учреждения,  и группа была создана с целью подготовки детей к школе. 
Учебные навыки у них были не сформированы, знания в рамках программы  слабые. Воспитатели главное внимание 
уделяли обучению звуковому анализу слов,  формированию начальных математических представлений.  Несмотря 
на то, что педагоги пытались учитывать уровень подготовки детей, особенности их характера, жестко 
регламентированная деятельность детей на занятиях привела к тому, что дошкольники стали испытывать страх 
перед воспитателями, учебной деятельности и детским садом в целом. Результатом этого явилось нежелание ходить 
в детский сад, и даже некоторая утрата бытовых навыков: от волнения дети не могли застегнуть пуговицы, завязать 
шнурки, т.е. сделать  то, с чем они легко справлялись в домашних условиях. Из приведенных нами примеров 
видно, что эмоциональное неблагополучие в одном случае проявилось в обиде, которая в дальнейшем может 
привести к застенчивости и замкнутости, в другом – в виде страха перед учебной деятельностью, что никак не будет 
способствовать успешному обучению в школе. Как правило, причину отрицательных эмоций педагоги видят в 
характере самого ребенка. 

Эмоциональное неблагополучие, связанное с затруднениями в общении, может приводить к различным типам 
поведения детей.  

Первый – это неуравновешенное, импульсивное поведение, характерное для быстровозбудимых детей. При 
возникновении конфликтов со сверстниками эмоции этих детей проявляются во вспышках гнева, громком плаче, 
отчаянной обиде. Негативные эмоции могут быть вызваны как серьезными причинами, так и самыми 
незначительными. Их эмоциональная несдержанность и импульсивность приводит к разрушению игры, к 
конфликтам, дракам. Однако, эти проявления ситуативны, представления о других детях остаются положительными 
и не препятствуют общению. 
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